

資料剪輯館圖書學院體育台灣立國

日期 771230 版面 二版

分類 白下

球來源

民生報

771230

版面 二版

莊則棟說：我不是江青的面首

乒乓外交的先鋒

莊則棟的



●有關莊則棟的種種傳聞，最引人注目的是——

「小莊」是江青的面首。

如今江青隨著毛澤東死去和四人幫垮台鄧鑑入獄，而且傳出身染重病；莊則棟很不願意再回憶這些往事。

但是談到面首，他一下子跳起來，一口否認，「怎麼可能呢？每次我見到她（江青）旁邊都有一堆人！」

一九七六年文化革命之後，海外諸如此類的傳聞甚多，有的是以訛傳訛，有的是他的前任「愛人」鮑蕙齋散播；不過莊則棟在一九七二到一九七五年之間升官迅速倒是事實。十年前的這個時候，美國宣布和大陸建交，建交之前的穿針引線、熱身動作就與莊則棟有關。

莊則棟說：「我利用交換球衣的機會，向美國隊試探：要不要到北京打球啊？」就這樣，史上第一支「美帝」體育團隊於七二年到大陸訪問。

一九七三年莊則棟做到桌協副主席，同時也是「中央委員」，秋天以團長身份率團經加拿大渥太華飛進美國，在匹茲堡舉行第一場「乒乓表演賽」。

當時越戰結束沒多久，許多美國人還記恨中共幫助北越，曾對大陸桌球員示威、恐嚇；但是不管怎樣，乒乓外交成為中共與美建交的踏腳石則是不爭的事實。莊也成為「副總理」賀龍的乾兒子。

「小莊」回到北平後平步青雲，七四年升為桌協主席，「國家體委」副主任；七五年一月「四屆人

大」（後更在江青等人力拔擢下成為部長級的主任，叱咤一時）。

當時有所謂「文革派」，莊則棟排名僅在王洪文、張春橋、江青、姚文元之後；與周恩來、鄧小平等抗衡，可見「小莊」位高權重。

這時年只卅五歲的「小莊」濃眉大目、虎背熊腰，端的是一表人才，加上升官如坐電梯，又經常和江青等人開會，難怪會有許多傳聞。

只是「小莊」的好日子沒長久，七六年毛澤東死，華國鋒發兵逮捕四人幫，莊則棟也入獄三年。

很諷刺的是，一九七九年元旦，中共宣布和美國「建交」時，莊則棟這位乒乓外交的開路先鋒這時卻身繫囹圄在「學習」中。

這是他桌球生涯的攀頂到跌進谷底！

本報記者 蘇嘉祥



▶莊則棟在家門前，這條胡同的住戶還有「國家主席」楊尚昆及盧漢等人。
(張福興攝)

